

實行高度自治 中央待港寬鬆

張國良：港回歸後新聞自由度更高

在香港即將迎來回歸20周年之際，資深傳媒人、香港新聞工作者聯會會長張國良日前作客香港大公文匯傳媒集團，接受全媒體新聞中心專訪，暢談他20年前見證回歸時刻的激動心情，以及他對香港傳媒生態、香港未來發展的看法。張國良表示，回歸後香港的新聞自由度更高。他亦認為，香港的發展跟祖國的發展是同步的，希望香港積極響應參與國家發展大戰略。

大公報記者 米南 劉瑤



以下是記者與張國良的對話內容。

記者：您從事新聞工作五十多年，是新聞界的前輩。您是如何看待香港回歸前後新聞環境的變化？

張國良：我覺得香港的新聞自由，總的來講是回歸前後沒有什麼變化，某種程度上講，回歸後香港的新聞自由度反而更高。為什麼這麼說呢？因為以前還有一個港英政府在。回歸後，香港實行高度自治，中央政府對香港很寬鬆。

新聞要自由更要守底線

但是現在為什麼有人會覺得新聞自由度好像比以前少了呢？我認為，這個問題每個人有每個人的看法，但我覺得香港的新聞自由不僅沒有少，真的還是增加了。

這個問題關鍵是對新聞自由怎麼看。我們做新聞的，理應要傳達社會不同意見，當然要爭取新聞自由，這個沒錯，但必須要有底線。如何堅守我們的新聞職業道德，怎樣提升我們新聞專業的技巧，在新聞自由的環境下把好新聞奉獻給讀者，這是最重要。

此外，傳媒人還必須處理好新聞自由與社會責任的關係。媒體與社會各界，包括與政府部門、企業機構等都會有聯繫溝通，那麼你的受眾，他們會有他們的要求，他們的看法，我們媒體人可以聽，但是怎麼做還是要堅守傳媒的職業底線，根據媒體的自身規律去做。

終身難忘見證回歸一刻

記者：您在香港工作生活了近30年，哪些事情給您留下最深刻的印象？

張國良：最難忘的當然就是1997年香港回歸祖國的那一刻。特別是1997年6月30日那個午夜，想想再過幾秒鐘，五星紅旗就要在香港升起了，香港馬上就要回到祖國的懷抱，當時大家都處在一種高度激動

亢奮的狀態。當時我是新華社香港回歸報道團的總指揮，也作為嘉賓出席了在香港會展中心新翼舉行的中英兩國香港政權交接儀式，那激動人心、充滿自豪的一幕至今還經常浮現在腦海中，終身難忘。

記者：香港回歸20年來發生了很多變化，同時內地也在日新月異的發展。作為在香港工作多年的新聞人，您對香港的觀察與思考肯定也會與衆不同。您是如何看待香港與內地的關係？

香港發展與國家密不可分

張國良：香港回歸以後，「一國兩制」的實踐在不斷推進中。5周年、10周年、15周年，每個階段都不同，社會生態都在變化，感受也不一樣。我非常贊成董建華先生在回歸之初所講的一句話：「祖國好，香港好」。

其實在回歸前，香港的輝煌也是靠着內地才取得的；回歸以後，香港的發展跟國家的發展更密不可分。當然，香港歷史上為國家的發展做出重大貢獻，特別是在內地改革開放過程中，香港同胞、還有海外同胞通過香港投資內地的資金量是非常大的，同時通過這個貢獻，香港也獲得了自身的發展。就是說，香港的發展跟祖國的發展是同步的。

不過，與內地這些年的發展速度比，香港發展速度相對慢了些。這有兩個方面的原因：一方面，起點不一樣，後勁不一樣。我經常拿香港跟深圳比較，20年前，深圳與香港差距很大，但20年中深圳的發展速度遠遠超過香港，現在恐怕有很多方面已經超越香港。當然香港也還有很多優勢。另外一個很重要的原因，就是這些年，香港的規劃滯後、自身的努力不夠等方面還需要檢討。在其他方面耗的精力太多，未能一心一意謀發展，影響了香港的發展。

今年全國兩會，國務院提出了「粵港



▲張國良（右）在香港大公文匯傳媒集團接受專訪
大公報記者米南攝



▶2016年5月，行政長官梁振英（左三）出席香港新聞聯成立20周年慶典
資料圖片

張國良簡歷

張國良，香港新聞工作者聯會會長，江蘇省蘇州市張家港人。1965年進入新華社從事新聞工作至2000年，曾任《參考消息》總編輯、新華社秘書長、新華社亞太總分社社長兼新華社香港特別行政區分社社長。2000年至2008年任香港文匯報社長，曾任第10、11屆全國政協委員。

港應積極配合國家發展大戰略

張國良：對於香港的未來，我個人還是很看好的，因為有我們偉大的國家。還是那句話：「祖國好，香港好」。只要香港能夠積極配合國家的發展大戰略，比如

「一帶一路」等。我不久前到南京參加了「江蘇發展大會」，碰到了亞洲基礎設施投資銀行行長金立群先生，兩次跟他一起開會吃飯。我和唐英年都跟他提到，希望亞投行能在香港設立分支機構。金先生回應說，中央很重視香港在「一帶一路」建設中的作用，也在積極的考慮相關措施。

今年全國兩會，國務院提出了「粵港

澳大灣區」發展戰略，香港應積極回應、積極思考如何跟進。如果香港在這兩個大戰略上都有所作為，相信幾年以後香港會大不一樣。

鼓勵港青多出去看看

記者：關於「一帶一路」，大公文匯傳媒集團舉辦了很多相關活動，帶動不少香港青年學生到內地參觀交流，到「一帶一路」沿線國家探訪學習。

張國良：去年開始，大公文匯傳媒集團、香港新聞聯，都在「一帶一路」方面做了很多活動。香港新聞聯主席、大公文

匯傳媒集團董事長姜在忠親自帶着香港青年學生到巴爾幹半島幾個「一帶一路」沿線國家考察交流，收穫很大。我們新聞聯也組織了香港新聞界「一帶一路」採訪團先後到了廣東、廣西，到了越南，今年還準備去新加坡、馬來西亞和泰國以及中亞採訪。凡是參加過採訪的記者收穫很大，開闊了眼界，開闊了思路，能夠把香港跟「一帶一路」的關係理得更清楚，對香港與「一帶一路」建設的利益聯繫起來，非常有幫助。所以我特別鼓勵香港青年多出去看看，「讀萬卷書，行萬里路」，思路和眼界就不一樣了。

馬紹祥力挺食水受嚴格監控

【大公報訊】發展局局長馬紹祥表示，《水務設施條例》與相關規例第一階段檢討工作完成，當局將於本星期到立法會解釋政策。他強調，政府對食水水質實施嚴格處理和監控，保障飲用水安全，水務署每年會從抽水站抽取約1200個東江水樣本，進行不同水質測試。

馬紹祥昨日在網誌撰文指，東江水佔全年食水總量的七至八成，當局繼早前安排立法會議員到東江流域考察後，數天前再安排議員參觀毗鄰深圳河的木湖抽水站及大埔濾水廠，以讓大眾知道政府為水質

安全的數重把關。木湖抽水站採用「三層水質監測系統」，嚴密監察東江水水質。



▲議員在木湖抽水站東江水水質監控站聆聽講解
發展局局長網誌

專家稱勿貿然鑽大橋取石屎芯

【大公報訊】港珠澳大橋石屎檢測報告涉造假，政府正以「石屎槍」為大橋進行「全身檢查」，專家對是否即時抽驗石屎芯意見不一。土力工程處前處長陳健碩認同政府以目測或「打石屎槍」的方式檢驗大橋安全，不同意貿然取石屎芯令大橋「千瘡百孔」，但有意見指出石屎槍樣本可能有偏差，取芯測試有助排除公眾疑慮。

陳健碩昨日出席電台節目《城市論壇》時稱，物料樣本測試造假與大橋安全是兩回事，暫未有證據顯示影響大橋安全，如一旦發現物料被「調包」，亦須視乎率

涉範圍決定是否要重建，相信路政署會因事件加強驗收大橋的嚴謹程度。他認為，政府處理認證實驗室的過程嚴謹，相信造假只是個人問題。對有聲音認為政府應抽驗石屎芯，陳健碩指出，只鑽一兩個孔不能提供全面數據，但亦不同意鑽得太多令大橋「千瘡百孔」，若目測及打石屎槍也無問題，不應貿然鑽石屎芯。香港工程師學會前會長黃澤恩則認為，「打石屎槍」方法已夠快捷及準確，若然「打石屎槍」不合格，才需考慮鑽石屎芯，因為後者工序較繁複，實行上具困難。

蕭炯柱：高鐵一地兩檢須「用心」解決

【大公報訊】現為香港青年音樂訓練基金創辦人的退休高官蕭炯柱，昨日出席電台節目時稱，與內地政府交流最重要是「用心」。他曾擔任運輸司，參與和內地政府商討興建新機場，他稱當時雖遇到反對興建新機場，但經他「用心」解釋，最後促成其事。蕭炯柱提到，高鐵一地兩檢問題，亦須「用心」解決。他認為，只要

反駁穆迪調低港評級 陳茂波指理據膚淺

【大公報訊】國際評級機構穆迪接連調低中國內地和香港的信用評級，財政司司長陳茂波昨日在網誌再次反駁，認為穆迪近乎機械式地將香港評級下調，理據流於膚淺。陳茂波指，本港首季GDP錄得4.3%的顯著按年增長，是近六年來最高增幅；加上與世界第二大經濟體中國內地有密緊聯繫，認為穆迪所言的「危機」言過其實。

陳茂波於網誌指出，穆迪調低香港評級的決定，實在值得商榷。他認為，若單以經濟緊密程度，近乎機械式地將香港評級下調，這理據未免流於膚淺。他指，香港作為國家的國際金融、航運和商貿中心

，回歸以來，與內地經濟往還愈趨緊密。而內地近年是全球經濟增長的主要引擎，貢獻超過全球經濟增長三分之一，地位舉足輕重。香港和內地加強合作，又怎能視為負面因素？其實除了香港，世界上許多先進經濟體和內地的經濟聯繫也非常密切，例如美國和日本，它們最大的貿易夥伴分別都是內地。

陳茂波又指出，若從宏觀經濟指標來看，穆迪的觀察也似乎和實際情況不符。過去五年，香港經濟在不穩的外圍環境下，每年平均增長2.4%，今年首季更錄得4.3%增長，今年以來，香港經濟勢頭也保持良好。他提到，穆迪下調香港評級的另

一理據，在於香港銀行與內地相關貸款業務增加，或為香港的金融市場帶來風險，但衆所周知，香港的金融系統極為穩健，金管局也已推出各項措施，加強對內地相關貸款的風險管理。國際貨幣基金組織在一月公布的評估報告中，再次肯定特區政府強而有力的政策框架。

陳茂波說，回想去年三月穆迪將內地及香港的評級展望調低，指出內地經濟面臨硬着陸風險，香港亦勢遭波及，當時政府也表示難以理解和認同，觀乎香港和內地去年至今年初經濟的良好勢頭，穆迪當時所言的「危機」，看來實在言過其實。

蓮塘口岸首用隧道鑽挖機調頭技術

【大公報訊】香港與深圳第七個陸路口岸「蓮塘／香園圍口岸」，工程現如火如荼地進行，預計明年底落成啟用。工程採用了不少嶄新罕見技術，提升施工效率，包括採用本港歷來最大型的隧道鑽挖機



▲龍山隧道使用的雙模式土壓平衡隧道鑽挖機，直徑達14.1米，為香港歷來最大型
政府新聞處

，並首次應用隧道鑽挖機調頭技術，節省建造成本及縮減施工時間。

「蓮塘／香園圍口岸」工程要建造多段連接路，包括全長4.8公里的龍山隧道，是香港最長的陸上行車隧道。隧道工程分兩部分，粉嶺公路至流水響段地質堅硬，需採用爆破形式；流水響至萊洞段因土層鬆軟，須用隧道鑽挖機。土木工程拓展署工程師謝健瀚接受政府新聞網訪問表示，龍山隧道用的鑽挖機直徑14.1米、重3200噸、長100米，是香港歷來採用的最大型雙模式土壓平衡隧道鑽挖機。

工程最矚目的是鑽挖機在三月鑽通南行管道後，需調頭轉挖北行管道，過程須先

挖出一個長40米、闊27米、高23米的地下洞穴，然後將鑽挖機分段移上大型水平轉盤進行調頭，整個過程耗時約三個月。謝健瀚形容，隧道鑽挖機調頭是世上罕見技術，亦是香港首次應用，「把鑽挖機調頭至北行管道挖掘工程的起步點，便不需重新製造一台隧道鑽挖機，可節省成本和縮減施工時間」。

龍山隧道南面出入口連接粉嶺公路交匯處的道路，連接路完成後，由粉嶺九龍坑駕車往沙頭角萊洞或香園圍，由現時需15及30分鐘，縮短至四及八分鐘。

工程完成後，蓮塘／香園圍口岸將是香港首個備有人車直達設施的陸路口岸，每天可處理三萬人次旅客和逾1.7萬架次車輛。